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ВСТУП 

 

Потужний промисловий розвиток, характерний для України в XX 

столітті, призвів до значних антропогенних порушень і техногенної 

перевантаженості території України, і, як наслідок, до зростання ризиків 

виникнення надзвичайних ситуацій різного характеру. 

Підприємства транспортування та зберігання нафти та нафтопродуктів 

завжди були об'єктами підвищеної пожежної і техногенної небезпеки, а пожежі 

в резервуарних парках, а також під час аварій магістральних 

нафтопродуктопроводів відносяться до дуже складних [1, 2]. 

Резервуари та резервуари парки, технологічні насосні, залізничні та 

автомобільні естакади, а також інші технологічні споруди транспортування і 

зберігання нафтопродуктів мають особливості технологічних процесів, які 

суттєво впливають на їх пожежну небезпеку і на статистику пожеж . 

За останні 25 років у резервуарних парках Росії та інших країнах СНД 

сталося понад 280 пожеж, тобто в середньому 12 пожеж на рік.  

Однією з найважливіших складових частин економіки України є нафтова 

промисловість. Без підприємств по переробці, зберіганню та транспортуванню 

нафти і нафтопродуктів, неможливий нормальний розвиток промисловості, її 

зріст у плані розробки і випуску нових видів товарів народного споживання, 

хімічних речовин і матеріалів, необхідних для стабільного існування і 

подальшого розвитку багатьох галузей промислового комплексу. 

ТОВ «Ойл Трансшипмент» є складовою частиною великого комплексу 

підприємств транспортування, переробки і зберігання нафти і нафтопродуктів. 

Як і інші підприємства галузі, цей об'єкт відноситься до об'єктів підвищеної 

небезпеки, де в обігу перебуває велика кількість пожежонебезпечних речовин і 

матеріалів, що створюють загрозу виникнення надзвичайних ситуацій 

техногенного характеру із серйозними наслідками, ліквідація яких пов'язана зі 

значними труднощами. Тому на перший план виступає задача запобігання 
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надзвичайним ситуаціям і аваріям на подібних об'єктах шляхом приведення їх у 

відповідності з вимогами діючих нормативних документів з питань пожежної і 

техногенної безпеки, а також створення сприятливих умов для успішної і 

головне своєчасної ліквідації надзвичайних ситуацій, що трапляються, і захисту 

населення від їх небезпечних наслідків. 

Таким чином, забезпечення безпеки об'єктів зберігання нафтопродуктів, 

як і окремих їхніх технологічних процесів, споруд, установок тощо є 

актуальною задачею, що стоїть сьогодні перед підрозділами ДСНС України. 
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РОЗДІЛ 1. ХАРАКТЕРИСТИКА ОБ’ЄКТУ КВАЛІФІКАЦІЙНОЇ РОБОТИ 

 

Нафтобаза ТОВ «Ойл Трансшипмент» розташована за адресою: Миколаївська 

область, м. Миколаїв, вул. Заводська, 10. 

Територія підприємства займає площу 8,3 Гектар, на якій розташовані: 

• резервуарний парк, розділений на 4 зони; 

• залізнична зливно-наливна естакада; 

• річковий термінал; 

• насосна станція закритого типу; 

• склад відпрацьованих масел; 

• операторська; 

• щитова; 

• майстерні; 

• адміністративний корпус. 

Біля території нафтобази на відстані від 50 до 250 метрів розташовані: зерновий 

термінал, житловий сектор та залізничні колії загального призначення. 

Технологічний процес складається з наступних основних стадій: 

1. Доставка нафтопродуктів залізничним транспортом. 

2. Злив нафтопродуктів на залізничній зливно-наливній естакаді. 

3. Злив нафтопродуктів річковим терміналом. 

4. Перекачка нафтопродуктів насосами по трубопроводам. 

5. Зберігання нафтопродуктів в резервуарах. 

6. Відпуск світлих нафтопродуктів з автомобільної наливної естакади. 

7. Відпуск мастил . 

Нафтопродукти доставляються на нафтобазу залізничним транспортом у 

спеціальних вагонах-цистернах об'ємом 60 і 120 м3. На залізничній естакаді 

виконується злив нафтопродуктів у приймальні телескопічні трубопроводи зливного 

колектору, по якому нафтопродукти транспортуються до насосів відкритої насосної 

станції. Цими насосами нафтопродукти перекачуються по трубопроводам у 

резервуарний парк, де здійснюється їх зберігання. Відпуск нафтопродуктів з 
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резервуарного парку виконується на залізничній і автомобільний транспорт, а також 

у тару. Для цього нафтопродукт за допомогою насосів по трубопроводам 

перекачується з резервуарів до відпускних пристроїв залізничної і автомобільної 

естакад, де наливається у горловини залізничних і автомобільних цистерн. 

Таким чином, основними виробничими спорудами нафтобази є залізнично-

зливно-наливна естакада, насосна станція, резервуарний парк і автомобільна наливна 

естакада. Розглянемо характеристику названих споруд. 

Залізнична зливно-наливна естакада призначена для виконання операцій зливу 

та наливу із залізничних цистерн або у цистерни. Естакада виконана одноколійною 

наскрізною, довжина її складає близько 60 м. Вона має металеву галерею, яка 

розташована з одного боку залізничної колії. Галерея обладнана металевими сходами 

і перехідними містками, які призначені для обслуговування верхньої частини 

залізничних цистерн, відкриття люків і наливу нафтопродуктів. Злив нафтопродуктів 

виконується переважно з нижньої частини цистерн (нижній злив) у зливний колектор 

естакади, який обладнаний телескопічними трубами з приймальними отворами, що 

заводяться під нижню частину кожної цистерни і приєднуються до її випускних 

люків. Можлива організація зливу нафтопродукту і з верхньої частини цистерн 

(верхній злив). Одночасно на естакаді можна зливати нафтопродукт з 3-х цистерн. 

Налив нафтопродуктів у цистерни може здійснюватись як у нижню, так і у верхню 

частини. Для верхнього наливу естакада обладнана наливними стояками з гнучкими 

шлангами. Кожен стояк має запірну арматуру і призначений для наливу однієї цис-

терни. Нижній налив виконується через телескопічні труби зливного колектору. На-

лив і злив нафтопродуктів на залізничній естакаді виконується обслуговуючим пер-

соналом шляхом приєднання відповідних труб і шлангів до залізничних цистерн, 

відкриття відповідних засувок і включення насосів. 

На території розташовані 4 групи резервуарних парків. 

1. Складається з 8-ти резервуарів для зберігання світлих нафтопродуктів 

(бензин, дизельне паливо, гас) загальним об’ємом 80000 м3. 

2. Складається з 9-ти резервуарів для зберігання світлих нафтопродуктів 

(бензин, дизельне паливо, гас) загальним об’ємом 50000 м3. 
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3. Складається з 9-ти резервуарів для збереження темних нафтопродуктів 

(масел, мазуту) загальним об’ємом 17000 м3. 

4. З 14-х резервуарів для відпрацьованих масел загальним об’ємом 8750 м3. 

Всього в резервуарних парках зберігається 155750 м3 нафтопродуктів. 

Резервуари для світлих і темних нафтопродуктів розміщені у резервуарному 

парку окремими групами. Об'єм найбільшого резервуару складає 10000 м3. У ньому 

зберігається бензин А-95. Об'єми резервуарів темних нафтопродуктів складають від 

100 м3 до 3000 м3. Всі резервуари у нижній частині мають підвідні і відвідні 

трубопроводи із запірно-регулюючою арматурою, а також люки-лази для здійснення 

операцій очищення і ремонту резервуарів. У верхній частині всі резервуари 

обладнані дихальною арматурою, люками для заміру рівня рідини і відбирання проб 

продукту, а резервуари для світлих нафтопродуктів додатково обладнані 

запобіжними клапанами. Для підйому у верхню частину резервуарів вони обладнані 

зовнішніми металевими сходами з боковими перилами. Кожний з резервуарів для 

світлих нафтопродуктів встановлений на окремому фундаменті вище рівня нижньої 

відмітки обвалування. Резервуарні парк мають обвалування, у якому проходять 

наземні трубопроводи для перекачки нафтопродуктів. Для переходу через 

обвалування і трубопроводи, які розташовані у ньому, встановлені перехідні металеві 

містки. 

Насосна станція нафтобази виконана відкритого типу під навісом і 

розташована безпосередньо біля залізничної зливно-наливної естакади. На станції 

встановлені п'ять насосів, які здійснюють перекачування нафтопродуктів з цистерн у 

резервуари та навпаки: два поршневих насоси для перекачування в'язких 

нафтопродуктів (мастил) та три відцентрових для легких нафтопродуктів (бензину, 

дизпалива): 

• поршневий насос П-75 (для темних нафтопродуктів), має 2 циліндри діаметром 

150 мм, продуктивністю 75 м3/год; приводиться в дію від електродвигуна 

потужністю 32 кВт, передача клиноременна; число обертів валу 382 об/хв.; 

• поршневий насос П-85/8 (для перекачування мастил) продуктивністю 85 м3/год; 

• відцентровий насос 6НДВ (для перекачування світлих нафтопродуктів) 
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продуктивністю 275 м3/годину; число обертів валу 1450 об/хв; привід від 

електродвигуна потужністю 55 кВт. 

Вузли засувок трубопроводів, що йдуть від насосів, розміщені тут же під 

навісом. 

Рядом з насосною впритул до навісу розміщена вакуумна установка, що 

включає вакуум-насос і збірник парів. Вона призначена для відсмоктування парової 

фази зі зливного колектору, насосів і цистерн у рази верхнього зливу з них рідини і 

забезпечення нерозривності потоку нафтопродуктів у трубопроводах і насосах. 

Автомобільна наливна естакада призначена для відпуску нафтопродуктів у 

автоцистерни, що призначені для перевезення ЛЗР та ГР. Вона пристосована для 

верхнього наливу нафтопродуктів у автоцистерни за допомогою гнучких шлангів, які 

вводяться через люк всередину цистерни. Автоналивна естакада розрахована 

одночасно на заправку 6 автоцистерн. Для закачування нафтопродуктів 

використовуються 7 насосів: 3 – для бензину, 1 – для дизпалива і 3 – для мастил. 

Основним обладнанням автоналивної естакади є система трубопроводів і насосів з 

розміщеними на них приладами контролю кількості нафтопродукту, що наливається 

(лічильниками-дозаторами), металеві сходи з перехідними містками для 

забезпечення подачі шлангів і контролю за наливом нафтопродуктів у горловини 

цистерн, наливні стояки з гнучкими шлангами, металеві конструкції самої естакади з 

покрівлею. Налив нафтопродуктів у цистерни здійснюється водіями за командою 

оператора шляхом опускання гнучкого шлангу у цистерну і відкриття засувок на 

наливних стояках. 

Управління технологічним процесом перекачування нафтопродуктів та 

відпуску їх на автоцистерни здійснюється дистанційно з пульту управління, 

розміщеного у приміщенні операторської, а також вручну за місцем виконання тих 

чи інших операцій 

Всі виробничі об'єкти нафтобази розміщені окремо один від одного, а також 

від будівель і споруд іншого призначення, що розташовані на території нафтобази. 

Протипожежне водопостачання на території нафтобази здійснюється від 2 

пожежних водоймищ об’ємами 1200 та 350 м3 відповідно, що поєднані з міською 
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водопровідною мережею, а також від пожежного гідранту на кільцевій водо мережі 

діаметром 150 мм, тиск в водогоні може підійматися до 5 атм.  
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РОЗДІЛ 2. АНАЛІЗ ПОЖЕЖНОЇ НЕБЕЗПЕКИ ТЕХНОЛОГІЧНОГО 

ПРОЦЕСУ ТОВ «ОЙЛ ТРАНСШИПМЕНТ» 

 

2.1. Пожежовибухонебезпечні властивості нафтопродуктів 

Основними видами речовин і матеріалів, які обертаються у технологічному 

процесі нафтобази є різні види світлих і темних нафтопродуктів, до яких відносяться 

бензини, дизельне паливо, гас, мазут, мастила. Пожежовибухонебезпечні властивості 

цих речовин, які наведені у [4], представлені нижче. 

Бензин АИ-93 — ЛЗР, температура спалаху Тсп = -36 °С; температурні межі 

поширення полум'я: нижня Тнмпп = -35 °С, верхня Твмпп = 1? °С; концентраційні 

межі поширення полум'я: нижня (φнкмпп - 1,06 %, верхня φвкмпп = 4,87 % . 

Бензин А-76 — ЛЗР, суміш зі спиртами. Склад суміші наступний: бензин -78%, 

ізобутаном - 6-9%, метанол - 14,5-15%, вода - 0,08-0,15%; Тсп = -35 °С; температура 

самоспалахування Тсс = 375 °С; Тнмпп = -35 °С, Твмпп = 17 °С. 

Бензин АИ-72, зимовий С6,991Н13,108— ЛЗР; Тсп =„-36 °С; Тнмпп = -36 °С; ТВМПп 

= -7 °С; φнкмпгі- 1,08 %, φвкмпп = 5,16 %. 

Гас КО-25 — горюча рідина; Тсп = 57 °С; Тсс = 238 °С; Тнмпп = 35 °С; Твмпп = 

75 °С. 

Дизельне паливо С14,511Н29,178 — ГР; Тсп = 40 °С, Т^ - 310 °С; Тнмпп =38 °С, 

Твмпп = 82°С; φнкмпп = 0,61 %, φвкмпп = 6,1 %. 

Масло (АК-25) — горюча в'язка рідина; Тсп = 167 °С; Т^ = 340 °С; Тнмпп = 154 

°С, Твмпп= 193 °С. 

Мазут — горюча рідина. Уявляє собою остаточний продукт після перегону із 

нафти паливних фракцій. Склад, % (мас.): вуглець 83-88, водень 10-12. Щільність 

890-995 кг/м3, Тсп = 85 °С, Тсс = 250 °С. 

Бензини-безкольорові — легкозаймисті рідини, які уявляють собою складні 

суміші легких вуглеводнів з температурою початку та кінця кипіння відповідно 35-40 

та 180-185 °С. Згідно з [5], бензин під час горіння прогрівається в глибину, 

утворюючи геометричний шар, який постійно зростає. Швидкість зростання шару 70 

см/год, його температура 80-100 °С, швидкість вигорання 20-30 см/год, температура 
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полум'я 1200 °С. Але під час горіння у великих промислових резервуарах бензин в 

глибину не прогрівається. 

До нафтопродуктів типу гасів відносяться освітлювальний (який зберігається 

на даному підприємстві) та тракторний гас. Аналіз даних щодо величини тиску 

насичених парів та температурних меж поширення полум'я гасу, а також дизельного 

палива вказує на те, що за нормальних умов зберігання при любих погодних умовах 

верхні межі поширення полум'я практично не досяжні. Концентрації парів цих палив 

можуть входити в область спалахування тільки з боку нижньої межі поширення 

полум'я, яка є основним показником пожежної небезпеки цих нафтопродуктів за 

умов, що розглядаються. 

Мазути та масла, як важкі нафтопродукти, мають деякі специфічні 

пожежонебезпечні властивості. Так, за високої температури, яка значно перевищує 

нормальну температуру навколишнього середовища, ці нафтопродукти можна 

вважати відносно безпечними. Але внаслідок високої в'язкості мазутів та масел їх 

транспортування та зберігання здійснюють за допомогою підігріву. 

Мазути здатні під час горіння прогріватися в глибину, утворюючи 

геометричний шар, який прогрівається [5]. Швидкість вигорання мазутів 6 см/год, 

температура прогрітого шару і полум'я відповідно дорівнює 230-300 та 1000 °С. 

Вищеназвані нафтопродукти характеризуються також і токсичними властиво-

стями. Всі вони шкідливо впливають на організм людини. Особливо шкідливим є 

вдихання парів нафтопродуктів. Так при вдиханні 0,7 % бензину у людини 

з'являється головний біль, втома, нудота, сонливість, блювота. При вдихання парів 

бензину від 2,2 до 2,6 % після 3-4 хвилин може настати смерть. Запах бензину 

відчувається вже при утриманні його у повітрі 0,03 %. Безпечне утримання парів 

бензину у повітрі вважається 0,3 ... 0,6 %. При такій концентрації людина може 

знаходитись протягом 1 ... 1,5 години, не відчуваючи запаморочення та інших 

неприємних явищ. 

За даними [6] всі нафтопродукти, які обертаються  на нафтобазі, відносяться до 

IV класу небезпеки — помірно небезпечних речовин. їх гранично допустима 

концентрація (ГДК) у повітрі робочої зони складає 100...300 мг/м3 в залежності від 

виду речовин (для бензинів вона найнижча). 
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Таким чином, небезпека нафтопродуктів, що обертаються у великій кількості 

на об'єкті, пов'язана з можливістю утворення вибухонебезпечних пароповітряних 

сумішей при будь-яких умовах у разі їх контакту з атмосферою навколишнього 

середовища, а також з токсичною дією парів на організм людини, атмосферу і 

шкідливим впливом рідини на гідро- і літосферу. 

 

2.2. Причини і характер можливих надзвичайних ситуацій на 

технологічних спорудах нафтобази 

Надзвичайна ситуація — це порушення нормальних умов існування людей, 

спричинене аварією, катастрофою або стихійним лихом, що створює загрозу життю 

або здоров'ю людей [7]. Специфічним для нафтобази є можливість виникнення 

надзвичайних ситуацій техногенного характеру, пов'язаних з аваріями, що супрово-

джуються викидами пожежонебезпечних і токсичних речовин, вибухами, пожежами, 

отруєннями і травмуванням людей. Розглянемо можливі види, причини і характер 

розвитку надзвичайних ситуацій техногенного характеру на окремих технологічних 

об'єктах нафтобази. 

 

Залізнична зливно-наливна естакада 

Характерними для даного об'єкту надзвичайними ситуаціями можуть бути: 

- утворення вибухонебезпечної концентрації на території естакади 

внаслідоквипаровування нафтопродуктів з відкритих горловин цистерн під час 

верхнього наливу і зливу; 

- розливи нафтопродуктів на залізничних шляхах і території естакади 

внаслідок відриву зливних патрубків телескопічних труб під час проведення 

операцій нижнього зливу; 

- руйнування трубопроводів і запірної арматури місцях фланцевих з'єднань і 

приєднань гнучких шлангів до зливних стояків; 

- переливання нафтопродуктів через горловини цистерн і випадання наливних 

шлангів при недостатній глибині їх занурення у цистерну під час здійснення 

операцій наливу; 

- виливання нафтопродуктів із зливних шлангів наливного стояку, що 
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видаляються із цистерни при неповному спорожненні їх від продукту і пізньому 

закриттізасувок на наливному колекторі; 

- пошкодження залізничних цистерн, завантажених продуктом, у разі 

взаємного зіткнення; 

-  вибухи пароповітряної суміші всередині цистерн після зливу з них ЛЗР. 

Виникнення цих надзвичайних ситуацій створює загрозу вибуху і пожежі на 

території залізничної естакади з подальшим поширенням аварії на сусідні об'єкти 

(насосну станцію і резервуарний парк). Крім того, утворення високої концентрації 

парів нафтопродуктів призводить до отруєння людей, які перебувають у небезпечній 

зоні, а небезпечними наслідками вибуху пароповітряної суміші є утворення ударної 

хвилі, розлітання уламків металевих конструкцій цистерн і естакади і травмування 

людей, які потрапили у зону дії вибухової хвилі. 

Основними причинами, які призводять або сприяють виникненню надзвичай 

них ситуацій на естакаді є: 

- відсутність герметичних прокладок у люках цистерн і зливних пристроях; 

- проведення операцій зливу-наливу у безвітрену погоду; 

- раптовий рух цистерн під час зливу-наливу нафтопродуктів при відсутності 

або невідповідності гальмових пристроїв; 

- помилки при маневруванні залізничних цистерн і неузгодженість дій 

обслуговуючого персоналу при проведенні зливно-наливних операцій; 

- виникнення гідроударів у зливному колекторі і трубопроводах при 

утвореннігазових пробок у лініях і транспортуванні продукту при неповному 

заповненні трубопроводів рідиною; 

- нестійкість матеріалу прокладок у фланцевих з'єднаннях трубопроводів до 

хімічної дії нафтопродуктів, що транспортуються; 

- корозія металевих частин наливних і зливних трубопроводів. 

Характерними джерелами запалювання, що призводять до вибухів і пожеж на 

естакаді, є: 

- іскри і високонагріті димові гази тепловозів; 

- відкритий вогонь при розігріві цистерн з в'язким нафтопродуктом; 
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- іскри статичної електрики під час наливання продукту через горловини 

цистерн вільно падаючим струменем; 

- розряди блискавки; 

- невідповідність електросвітильників класу зони, несправність і 

невідповідність вимогам безпеки електропідігрівників продукту у цистернах; 

- механічні іскри при використанні башмаків і інструменту з іскронебезпечних 

матеріалів; 

- іскри при ударах перехідних містків і люків цистерн. 

Поява цих джерел запалювання і їх контакт з горючим середовищем, яке 

утворюється внаслідок виникнення тієї чи іншої надзвичайної ситуації, призводить 

до вибухів і пожеж на території естакади. Наявність вищеназваних джерел 

запалювання представляє небезпеку для естакади у будь-якому випадку, навіть при 

відсутності надзвичайної ситуації. Особливо це стосується залізничних цистерн, 

приймальних труб зливного колектору і наливних стояків, де горюче середовище у 

вигляді пароповітряних сумішей присутнє постійно. 

 

Відкрита насосна станція 

Характерними видами надзвичайних ситуацій є: 

- розгерметизація напірних трубопроводів і насосів з викидом ЛЗР і ГР; 

- підтікання нафтопродуктів у фланцевих з'єднаннях засувок і .через сальники 

насосів; 

- розлив і накопичення нафтопродуктів на підлозі і просочення його у грунт; 

- утворення вибухонебезпечної концентрації парів на території насосної; 

- вибух пароповітряної суміші, пожежа розлитих на підлозі рідин. 

Аналіз надзвичайних ситуацій показує, що головною причиною їх виникнення 

є пошкодження технологічного обладнання і вихід ЛЗР до навколишнього 

середовища. Вибухи і пожежі, які стаються при цьому, є наслідками порушення 

герметичності трубопроводів, виходу і накопичення рідин, і одночасної появи 

характерних джерел запалювання. 

Причинами, що призводять до пошкоджень насосів і трубопроводів є:  

підвищення тиску у них внаслідок порушення продуктивності насосів; 
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- гідроудари і вібрації у трубопроводах і насосах при швидкій подачі продукту 

у незаповнені трубопроводи при закритих засувках, наявності парових пробок і 

пульсації нафтопродуктів при роботі поршневих насосів; 

- знос матеріалу прокладок у фланцевих з єднаннях і сальників насосів. 

Специфічними для насосної станції джерелами запалювання є: 

- відкритий вогонь при відігріванні засувок і застиглих у трубопроводах і 

насосах мазутів і мастил; 

- іскри статичної електрики при транспортуванні рідин; 

- невідповідність електродвигунів насосів і світильників класу зони; 

- вторинні прояви блискавки і занос високих потенціалів; 

- механічні іскри при ремонті трубопроводів і насосів; 

- перегрів підшипників валів і привідних ременів насосів. 

Наслідками виникнення перелічених надзвичайних ситуацій на насосній стан-

ції є поширення пожежі на залізничну естакаду і у резервуарний парк. 

 

Резервуариий парк 

Резервуарний парк є найбільш небезпечним об'єктом нафтобази, оскільки у 

ньому знаходиться найбільша кількість нафтопродуктів, які у разі виникнення аварії 

можуть приймати у ній участь. 

Характерними надзвичайними ситуаціями є: 

- руйнування або пошкодження корпусів резервуарів з нафтопродуктом; 

- переливання нафтопродуктів через верхні люки резервуарів внаслідок їх 

переповнення рідиною; 

- руйнування або пошкодження трубопроводів, що знаходяться в обвалуванні; 

- просочення ЛЗР і ГР у місцях фланцевих з'єднань і засувок трубопроводів, 

забруднення ґрунту обвалування; 

- вибухи пароповітряної суміші в резервуарах з викидом ЛЗР в об'єм 

обвалування; 

- пожежі резервуарів і розлитих в обвалуванні рідин. 
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Руйнування резервуарів може статись при підвищенні у них тиску або 

створенні вакууму в результаті: переповнення їх рідиною при закритих люках, при 

невідповідності продуктивності дихальних і запобіжних клапанів умовам 

експлуатації резервуарів (їх об'єму і швидкості заповнення або спорожнення рідин), 

примерзання тарілок дихальних клапанів; при невідповідності фундаменту 

резервуару фактичним навантаженням, при усадці ґрунту і перекосах корпусу 

резервуару, внаслідок атмосферної, водяної або хімічної корозії, при зменшенні 

товщини стінок внаслідок механічного очищення. 

Головною причиною переливів нафтопродукту є відсутність або несправність 

системи контролю за рівнем наливу рідини в резервуарах. 

Причиною вибухів у резервуарах є утворення вибухонебезпечної 

пароповітряної суміші в об'ємі вільного простору. Враховуючи властивості 

нафтопродуктів можна стверджувати, що такі суміші будуть утворюватись у всіх без 

виключення резервуарах зі світлими нафтопродуктами (бензином, дизпаливом, 

гасом), оскільки ці рідини мають температурні межі поширення полум'я близькі до 

реальних температур навколишнього середовища. Особливо небезпечними є операції 

заповнення і спорожнення резервуарів, коли у них виникають великі дихання. У 

такому разі навіть якщо концентрація парів всередині резервуару перевищує верхню 

концентраційну межу (для резервуарів з бензином), то під час зливання рідини в 

резервуар підсмоктується повітря, яке розбавляє концентрацію парів і робить її 

вибухонебезпечною. При зберіганні у нерухомому стані більш небезпечними є 

резервуари з гасом і дизельними паливом де у літній період вибухонебезпечна суміш 

присутня майже постійно. Узимку найбільшою небезпекою характеризуються 

резервуари з бензином. Більш небезпечним є і простір поблизу дихальних пристроїв 

цих резервуарів, де утворюються локальні вибухонебезпечні суміші у будь-яку пору 

року. 

Резервуари з темними нафтопродуктами представляють вибухонебезпеку лише 

при нагріванні горючих рідин, що у них знаходяться, стаціонарними 

електропідігрівниками у разі порушення температурного режиму. В інших випадках 

середовище всередині і назовні поблизу цих резервуарів є пожежонебезпечним. 
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Причиною вибухів і пожеж у резервуарному парку є виникнення наступних 

джерел запалювання: 

- відкритий вогонь при розігріванні резервуарів і проведенні ремонтних робіт; 

- механічні іскри при очищенні і ремонті резервуарів з використанням 

іскронебезпечного інструменту; 

- невідповідність електрообладнання класу зони, несправність електрогрілок; 

- іскри статичної електрики при зливі-наливі ЛЗР у резервуарах і 

трубопроводах та під час заміру рівня рідини ручним способом; 

- розряди блискавки та її вторинні прояви; 

- самозаймання пірофорних відкладень у резервуарах. 

Наслідки надзвичайних ситуацій у резервуарному парку є найбільш 

небезпечними і характеризуються забрудненням навколишнього середовища парами 

вуглеводнів, потраплянням нафтопродуктів у фунт і підземні води, отруєнням людей 

парами, утворенням ударної хвилю і розлітанням уламків під час вибухів 

резервуарів, потужним тепловим випромінюванням при горінні нафтопродуктів в 

резервуарах і в обвалуванні. 

 

Автомобільна наливна естакада 

Можливими надзвичайними ситуаціями можуть бути: 

- переливи ЛЗР через горловину цистерн під час наливу; 

- утворення вибухонебезпечної концентрації парів під час наливу ЛЗР при 

відкритих люках цистерн; 

- випадання наливних шлангів з цистерн під час наливу ЛЗР; 

- руйнування трубопроводів і обладнання при наїзді автомобілів; 

- руйнування або пошкодження цистерн автомобілів при зіткненні з 

конструкціями естакади; 

- накопичення розлитих ЛЗР і ГР на території естакади; 

- вибухи і пожежі автоцистерн і розлитих ЛЗР. 

Причинами виникнення даних надзвичайних ситуацій можуть бути: 

- відсутність контролю за наливом автоцистерн, пізнє перекриття засувок; 
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- неповне опускання гнучких шлангів у цистерну автомобіля; 

- відсутність або непрацездатність системи вловлювання парів з 

відкритихлюків автоцистерн під час наливу ЛЗР; 

- відсутність швидкодіючих автоматичних запірних пристроїв на 

наливнихшлангах; 

- пошкодження покриття території естакади, відсутність ухилу, лотків і 

стоківпролитих нафтопродуктів; 

- заправка автомобілів із працюючими двигунами, відсутність або не 

справність іскрогасників на вихлопних трубах; 

- невиконання заходів по надійному заземленню автоцистерн під час наливу; 

- потрапляння ЛЗР на нагріті частини двигунів і вихлопної системи 

автомобілів. 

Характерними джерелами запалювання на естакаді є: 

- іскри і димові гази вихлопних труб, високонагріті частини двигунів і 

вихлопної системи автомобілів; 

- іскри статичної електрики при наливі ЛЗР у цистерни; 

- невідповідність електродвигунів насосів і світильників класу зони; 

- механічні іскри при ударах люків цистерн і відкиданні перехідних містків. 

Небезпека надзвичайних ситуацій на території естакади пов'язана з постійним 

перебуванням під час проведення наливних операцій людей (водії автоцистерн), які 

потрапляють у зону виникнення пожежі або вибуху. 

 

2.3. Визначення категорії насосної за вибухопожежною та пожежною 

небезпекою 

У відповідності до нормативних документів [8] з питань забезпечення 

пожежної безпеки необхідно визначити категорію насосної за вибухопожежною 

небезпекою. 

1. Маса рідини, що потрапила назовні при аварійні ситуації розраховується за 

формулою: 

 

𝑚 = 𝑚𝑎 +𝑚н = 61,37 + 7,93 = 69,3 кг  (2.1) 
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де am  - маса рідини, що вийшла з пошкодженого насосу та трубопроводів; 

ím  - маса рідини, що вийшла назовні до перекриття засувок. 

2. Маса рідини, яка може надходити в приміщення при аварії з апарату і 

трубопроводів: 

 

𝑚𝑎 = [є ⋅ 𝑉ап +
𝜋

4
(𝑙вх𝑑вх

2 + 𝑙вих𝑑вих
2 )] ⋅ 𝜌р = 

= [0,8 ⋅ 0,08 +
3,14

4
(3 ⋅ 0,052 + 5 ⋅ 0,04)] ⋅ 866 = 61,37 кг         (2.2) 

 

3. Маса рідини, що може додатково надходити у приміщення за рахунок роботи 

насосу: 

 

𝑚н = 𝑞 ⋅ 𝜌𝑝 ⋅ 𝜏з = 0,076 ⋅ 10−3 ⋅ 866 ⋅ 120 = 7,93 кг   (2.3) 

 

4. Маса парів рідини m, кг, які надійшли до навколишнього простору 

визначається за формулою 

 

m=WFв τ =2,79 ⋅ 10−4 ⋅ 60 ⋅ 3600 = 60,26,                           (2.4) 

 

де W - інтенсивність випаровування, кгс-1м-2; 

Fв - площа випаровування, м2, що визначається відповідно (60 м2); 

τ - тривалість надходження парів легкозаймистих та горючих рідин до 

навколишнього простору згідно з пунктом (приймаємо 120 с), с. 

5. Інтенсивність випаровування W визначають за довідниковими та 

експериментальними даними. Для ЛЗР, не нагрітих вище температури оточуючого 

середовища, у разі відсутності даних, допускається розраховувати W за формулою: 

 

𝑊 = 10−6 ⋅ √𝑀 ⋅ 𝑃н = 10−6 ⋅ √92,14 ⋅ 29,06 = 2,79 ⋅ 10−4, (2.5) 
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де М - молярна маса, гмоль-1; 

Рн - тиск насиченої пари при розрахунковій температурі рідини, яка розрахована 

за за формулою: 

 

𝑃𝑠 = 10
(𝐴−

𝐵

𝑡𝑝+𝐶𝑎
)
= 103 ⋅ 10

(6.0507−
1328.171

20+217.713
)
= 29,06кПа  (2.6) 

 

 

6. Час повного випаровування з площі підлоги розлитої рідини: 

 

𝜏 =
𝑚бл

𝑊и⋅𝐹в
=

69,3

2,79⋅10−4⋅60
= 4139с                                       (2.7) 

 

Так як розрахунковий час випаровування перевищує 3600 с, приймаємо вказане 

значення для випаровування розлитого бензину. 

8. Горизонтальні розміри зони, м, які обмежують область концентрацій, що 

перевищують нижню концентраційну межу поширення полум'я (Снкмп), обчислюють 

за формулами: 

 

𝑅нкмп = 3,1501 ⋅ √𝐾 ⋅ (
𝑃н

𝐶нкмр

)0,813 ⋅ (
𝑚п

𝜌п ⋅ Рн

)0,333 = 

= 3,1501 ⋅ 1 ⋅ (
29,06

1,93
)
0,813

⋅ (
60,26

3,829⋅29,06
)
0,33

= 38,1, м  (2.8) 

𝜌г,п =
М

𝑉о⋅(1+0,00367⋅𝑡𝑃)
=

92,14

22,413⋅(1+0,00367⋅20)
= 3,829,   (2.9) 

 

де mп - маса парів ЛЗР, що надійшли до відкритого простору за час повного 

випаровування, але не більше 3600 с, кг; 

рп - густина парів ЛЗР при розрахунковій температурі й атмосферному тиску, кгм-

3; 

Рн - тиск насичених парів ЛЗР при розрахунковій температурі, кПа; 
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К- коефіцієнт, що приймається рівним К= τ/3600 для ЛЗР; 

τ - тривалість надходження парів ЛЗР до відкритого простору, с; 

Снкмп - нижня концентраційна межа поширення полум'я ГГ або парів ЛЗР, % (об.); 

M - молярна маса, кгкмоль-1; 

Vо - мольний об’єм, рівний 22,413 м3кмоль-1; 

tр - розрахункова температура, оС. 

8. Величину надлишкового тиску Р, кПа, що розвивається у разі згоряння 

газопароповітряних сумішей, визначають за формулою: 

 

 

Р=Р0 (0,8mпр
0,33/r+3mпр

0,66/r 2+5mпр/r 
3) = 

= 101 ⋅ (0,8 ⋅
55,990,33

30
+ 3 ⋅

55,990,66

30
+ 5 ⋅

55,99

303
) = 155,11,  (2.10) 

 

де Ро - атмосферний тиск, кПа (допускається приймати таким, що дорівнює 101 кПа); 

r- відстань від геометричного центра газопароповітряної хмари, м; 

mпр - приведена маса газу або пари, кг, обчислюється за формулою: 

 

mпр=(Qзг/Q0)mZ 99,551,026,60
1052,4

1042
6

6

=











,   (2.11) 

 

де Qзг - питома теплота згоряння газу або пари, Джкг-1; 

Z- коефіцієнт участі горючих газів і парів у горінні, який допускається приймати 

рівним 0,1; 

Qо - константа, рівна 4,52106 Джкг-1; m - маса горючих газів і (або) парів, які 

надійшли в результаті аварії до навколишнього простору, кг. 

 

Висновок: у результаті проведеного розрахунку можна зробити висновок, що 

згідно [8] насосна станції відкритого типу, за вибухопожежною та пожежною 
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небезпекою відноситься до категорії Аз, тому що в ній обертаються ЛЗР з 

температурою спалаху нижче 28 °С а надлишковий тиск вибуху в радіусі 30 м 

складає більш 5 кПа. 

 

2.4. Визначення класів зон поблизу зовнішніх установок нафтобази 

На технологічних об'єктах нафтобази обертається велика кількість 

нафтопродуктів, які відносяться до легкозаймистих і горючих рідин. Вони 

створюють загрозу утворення вибухонебезпечних пароповітряних сумішей, як 

всередині технологічного обладнання, так і в атмосфері навколишнього середовища 

поблизу нього. Визначення класів на території виробничих об'єктів нафтобази 

виконуємо за нормативним документом [9]. 

У відповідності з вимогами п. 4.5.1 [9] на території технологічних установок 

нафтобази будуть мати місце вибухонебезпечні зони класів 0, 1 і 2. Зона класу 0 за 

вимогами п. 4.5.2 має місце тільки в межах корпусів технологічного обладнання, де 

вибухонебезпечне середовище присутнє постійно або протягом тривалого часу. Для 

об'єктів нафтобази зона класу 0 буде розташована: 

- всередині резервуарів для зберігання світлих нафтопродуктів; 

- всередині залізничних і автомобільних цистерн, що перевозять ЛЗР; 

- всередині трубопроводів, насосів і зливного колектору для транспортування 

і перекачки ЛЗР. 

- Поблизу зовнішніх технологічних установок нафтобази у відповідності з п. 

4.5.12 [8] буде мати місце зона класу 2 у межах до: 

- З м по горизонталі і вертикалі від закритих технологічних апаратів, 

заповнених ЛЗР (резервуарів, залізничних цистерн); 

- 5 м по горизонталі і вертикалі від пристрою для викиду із запобіжних і 

дихальних клапанів резервуарів світлих нафтопродуктів; 

- 20 м по горизонталі і вертикалі від місця відкритого зливу і наливу ЛЗР на 

залізничній і автомобільній естакадах; 

- З м по горизонталі і вертикалі від запірної арматури і фланцевих з'єднань 

трубопроводів для транспортування ЛЗР. 
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Біля зовнішніх установок, які виділяють в атмосферу пари ЛЗР під час 

нормальної роботи (дихальні клапани резервуарів, місця відкритого зливу-наливу на 

естакадах), має місце обмежена вибухонебезпечна зона класу 1, яка знаходиться у 

межах 1 м по горизонталі і вертикалі від місця викидів парів ЛЗР. За межами 

вибухонебезпечної зони класу 1 буде присутня вибухонебезпечна зона класу 2. 

Таким чином, проведений аналіз техногенної і пожежної небезпеки 

технологічних споруд нафтобази показав, що всі вони представляють підвищену 

пожежовибухонебезпеку і характеризуються можливістю виникнення надзвичайних 

ситуацій техногенного характеру з важкими наслідками. 
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РОЗДІЛ 3. АНАЛІЗ ВІДПОВІДНОСТІ СТАНУ ОБ’ЄКТУ ВИМОГАМ 

ПРОТИПОЖЕЖНОГО ЗАХИСТУ 

 

Аналіз відповідності генерального плану нафтобази 

Основні виробничі споруди на нафтобазі розміщені по окремим зонам по 

відношенню одна до одної, а також до інших будівель і споруд невиробничого 

призначення у відповідності з вимогами п 4.4 [12]. Перевіримо правильність 

розміщення основних технологічних споруд на нафтобазі. 

Залізнична зливно-наливна естакада поєднана з відкритою насосною станцією, 

що не відповідає вимогам табл. 18 [3], яка регламентує відстань не менше 15м до 

насосної і вузлів засувок від зливно-наливних пристроїв для ЛЗР і не менше 8 м від 

зливно-наливних пристроїв для ГР. Відстань від наземних резервуарів до відкритої 

насосної і вузлів засувок складає 10 м, що задовольняє вимогам табл. 17 [3], до 

зливно-наливних пристроїв залізничної і автомобільної естакад 15'м, що задовольняє 

вимогам табл. 17 [3]. Від автоналивної естакади, до насосної відстань складає 40 м, 

що задовольняє вимогам табл. 18 [3]. 

До інших будівель і споруд невиробничого призначення і інженерних систем 

відстані від даних технологічних об'єктів складають: 

1) до будівлі пожежного депо: 

-35 м від резервуарів при потрібній відстані 40 м (табл. 17 [3]); 

- 32 м автоналивної естакади при потрібній відстані 30 м (табл. 18 [3]); 

- 85 м до залізничної естакади при потрібній відстані 30 м (табл. 18 [3]); 

2) до пожежних водойм: 

- 15 м від резервуарів при потрібній відстані 40 м (табл. 17 [3]); 

- 45 м від зливно-наливних пристроїв залізничної естакади при потрібній 

відстані 40 м (табл. 18 [3]); 

- 25 м від автоналивної естакади при потрібній відстані 40 м (табл. 18 [3]); 

3) до адміністративної будівлі: 

- 80 м від резервуарів при потрібній відстані 40 м (табл. 17 [3]); 

- 45 м від автоналивної естакади при потрібній відстані 30 м (табл. 18 [3]); 

- 90 м від залізничної естакади при потрібній відстані 30 м (табл. 18 [3]); 
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4) до ремонтно-механічного цеху: 

- 42 м від залізничної естакади при потрібній відстані 40 м (табл. 18 [3]); 

- 45 м від автоналивної естакади при потрібній відстані 40 м (табл. 18 [3]); 

- 85 м від резервуарів при потрібній відстані 36 мДтабл. 17 [3]); 

- 105 м від насосної при потрібній відстані 24 м (табл. 19 [3]); 

Відстань до краю проїзної частини внутрішніх автомобільних доріг складає 10 

м від резервуарів при потрібній відстані 9 м (табл. 17 [3]); 

Відстань від залізничної естакади до залізниці загальної мережі, яка проходить 

за зовнішньою огорожею нафтобази паралельно естакаді, складає 15 м при потрібній 

за вимогами табл. 14 [3] 30 м. 

Адміністративні і побутові будівлі нафтобази розташовані з навітряного боку 

вітрів переважного напрямку по відношенню до резервуарного парку, залізничної і 

автомобільної естакади, що відповідає вимогам п. 17.1. 18 [3]. 

Таким чином, генеральний план нафтобази не у повній мірі задовольняє вимо-

гам будівельних норм і правил у частині дотримання потрібних відстаней між тех-

нологічними спорудами виробничого призначення, а також від цих споруд до інших 

об'єктів невиробничого призначення і пожежних водойм нафтобази і сусідніх з нею 

об'єктів. 

 

Аналіз відповідності залізничної зливно-наливної естакади 

Зливно-наливна естакада виконана загальною для ЛЗР і ГР, при цьому зливно-

наливні пристрої розміщуються в одну лінію у послідовності, яка відповідає 

убуванню вибухопожежної і пожежної небезпеки нафтопродуктів у відповідності з 

вимогами п. 5.7 [3]. Зливно-наливні пристрої естакади виконані закритими у вигляді 

систем шарнірно зчленованих труб і телескопічних пристроїв у відповідності з 

вимогами п. 5.6 [3]. Конструкція зливно-наливних пристроїв забезпечує можливість 

звільнення їх від залишків рідин, що задовольняє вимогам п. 5.13 [3]. На 

трубопроводі для наливу і зливу ЛЗР і ГР відсутні аварійні засувки з дистанційними 

керуванням на відстані не ближче 15 м до естакади, як це вимагає п. 5.13 [3]. У кінці 

тупикової колії естакади відсутня лебідка для розчеплення потягу у разі аварії 

цистерни (п. 5.15 [3]). 
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Територія, зайнята під естакаду, не має твердого водонепроникного покриття, 

не огороджена по периметру бортиком і не має уклону у бік збірних колодязів та 

приймальних лотків, що не відповідає вимогам п. 5.19 [3]. Драбини на естакаді ви-

конані з ухилом 70°, а перила драбин і естакади не мають суцільної обшивки по низу 

висотою не менше 90 мм. Це не відповідає вимогам п. 5.22 [3]. 

На залізничній колії естакади не встановлені сигнальні знаки — контрольні 

стовпчики, за які забороняється заїздити тепловозам (п. 2 [13]). Наливні пристрої 

естакади (гнучкі шланги і стояки) за конструктивним виконанням повністю задово-

льняють вимогам [9,10]. 

Виконання електричних світильників за рівнем вибухозахисту і прокладання 

проводів освітлювальної мережі задовольняє вимогам [9]. При цьому один із світи-

льників на естакаді має тріснуте вибухозахисне скло, що не дозволяє застосовувати 

його у вибухонебезпечній зоні класу 2. 

Підігрів в'язких застигаючих нафтопродуктів у вагонах цистернах здійсню-

ється переносними електропідігрівниками заводського виготовлення, які відповіда-

ють вимогам [9]. Гальмування цистерн під час виконання операцій зливу-наливу 

нафтопродуктів виконують за допомогою металевих башмаків зі звичайної сталі, які 

не відповідають вимогам до іскробезпечних, як це потребує п. 5.2.2 [12]. 

Перехідні містки естакади виконані металевими і не мають дерев'яних або 

гумових подушок для виключення іскроутворення при ударах (п. 9 [13]). 

Залізничні шляхи, естакада, трубопроводи, телескопічні труби і наконечники 

зливних шлангів заземлені у відповідності з вимогами п 22 [13], пошкоджень 

заземлення під час обстеження виявлено не було. На території естакади 

допускаються проливи ЛЗР і ГР, які своєчасно не видаляються з території і 

просочуються у грунт, що не відповідає вимогам п. 5.2.10 [12]. 

  

Аналіз відповідності відкритої насосної станції 

Вибір типів насосів, які експлуатуються у насосній станції, а також їх розмі-

щення повністю задовольняє вимогам п. 7.3, 7.4, 7.12 [3]. Площа бокових захисних 

огороджень насосної перевищує 50 % загальної площі сторони, яка закривається, а у 

нижній частині ці огородження доходять до підлоги на відстань менше ЗО см, що не 
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задовольняє вимогам п. 7.14 [3]. Вузли засувок розміщенні у самій насосній під 

навісом, що при кількості основних насосів 6 задовольняє вимогам п. 7.15 (б) [3]. У 

місцях розташування вузлів засувок у підлозі відсутні лотки для збору стоків рідин у 

приямок, як це потребує п. 7.15 [3]. Електродвигуни насосів і світильники мають 

вибухозахищене виконання, яке відповідає зоні класу 2 у відповідності з табл. 4.8, 

4.9 [8]. Всі трубопроводи і насоси заземлені у відповідності з вимогами п. 9.10 [3]. 

Блискавкозахист території естакади виконаний за II категорією поодинокими 

стрижневими блискавкоприймачами, розміщеними вздовж всієї естакади у 

відповідності з вимогами [14]. 

На всмоктуючих і нагнітальних трубопроводах поза межами насосної не 

встановлені аварійні засувки на відстані 10-15 м від насосної у відповідності до 

вимог п. 7.3.5 [13]. 

Підлога у приміщенні насосної виконана з матеріалу, що не просочує 

нафтопродукти, але у деяких місцях вона розібрана до ґрунту, у який вільно 

просочується нафтопродукт. Підлога не має ухилу і спеціальних лотків для збору 

пролитих стоків рідини. Таке виконання не задовольняє вимогам п. 7.3.13 [13]. 

У насосній відсутня схема обв'язки насосів і з'єднань з трубопроводами і 

резервуарами, інструкція щодо експлуатації агрегатів у відповідності з вимогами п. 

7.3.23 [13]. 

Допускається підтікання нафтопродуктів із сальників насосів і фланцевих 

з'єднань трубопроводів, пролиті рідини засипаються піском, але не видаляються з 

території насосних агрегатів. Це не задовольняє вимогам п. 7.3.35 [13]. На території 

насосної відсутні пристрої для промивання водою місць розливу нафтопродуктів 

(водяні стояки з гумовими шлангами) у відповідності з вимогами п. 7.3.36 [12]. Не 

виконується контроль за температурою підшипників і сальників насосів у 

відповідності з вимогами п. 4 [13]. Не здійснюється періодичний аналіз 

газоповітряного середовища на території насосної з метою визначення небезпечної 

концентрації парів нафтопродуктів за вимогами п. 6 [13]. 

 

Аналіз відповідності резервуарного парку 

В обвалуванні резервуарного парку допускається сумісне зберігання світлих і 
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темних нафтопродуктів у вертикальних циліндричних наземних резервуарах. 

Резервуари розміщені групами в залежності від виду рідин, які зберігаються у 

відповідності з вимогами п. 17.1.29 [3]. Відстань між групами резервуарів для 

світлих і темних нафтопродуктів, а також відстань від окремих резервуарів у групі 

задовольняє вимогам п. 17.1.30, 17.1.31 і табл. 24 [3]. Всі резервуари розміщені в 

одному загальному обвалуванні. Розділення резервуарів з маслами і мазутами від 

резервуарів для світлих нафтопродуктів внутрішніми земляними валами або 

стінками не передбачено, що не відповідає вимогам п. 17.1.37 [3]. 

Обвалування резервуарного парку виконане незамкненим у вигляді „каре", але 

при цьому не має відповідного ухилу ґрунту у бік обвалованої території, що не 

відповідає вимогам п. 17.1.35 [3]. Висота обвалування з боку залізничної естакади не 

перевищує 30 см, що не відповідає вимогам п. 17.1.35 і табл. 26 [3], за якими 

вимагається мінімальна висота не менше 1 м. У верхній частині ширина земляного 

валу виконана менше 0,5 м, тобто з порушенням вимог п. 17.1.35 [3]. 

Основи резервуарів захищені від розмивання атмосферними водами шляхом 

установки на окремих фундаментах із земляними насипами вище загальної відмітки 

ґрунту. Але при цьому в об'ємі обвалування відсутні дренажні пристрої для 

відведення стічних нафтовмісних вод з обвалованої території до системи виробничо-

дощової каналізації підприємства, які вимагаються п. 18.1.7,18.1.10 [3]. 

Для переходу через обвалування і трубопроводи, розміщені у ньому, 

передбачені сходи-переходи з кожного боку обвалування у відповідності з вимогами 

п. 7.1.11, 7.2.17 [10] і п. 17.1.43 [3]. 

Територія резервуарного парку має освітлення у нічний час за допомогою 

прожекторів, що встановлені на спеціальних опорах за межами обвалування і 

вибухонебезпечної зони, у відповідності з вимогами п. 7.1.5 [9]. 

Відстань від одного з резервуарів зі світлими нафтопродуктами до внутрішніх 

схилів обвалування складає менше 3 м, що не задовольняє вимогам п. 17.1.36 [3]. У 

межах обвалування допускається посадка дерев, що порушує вимоги п. 7.10.3.21 

[14]. 

Прокладка трубопроводів у межах обвалування виконана надземною на 

негорючих опорах у відповідності з вимогами п. 7.2.10 [12]. Деякі з трубопроводів 
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прокладені безпосередньо по землі. Захист трубопроводів від корозії виконаний 

захисними фарбами у відповідності з вимогами п. 9.11 (а) [3], але на деяких ділянках 

ця фарба втратила свою захисну властивість, а трубопроводи, що розташовані 

наполовину у ґрунті не мають спеціальної протикорозійної ізоляції у відповідності з 

вимогами п. 9.11 (б) [3]. Основними недоліками виявленими при обстеженні 

трубопроводів всередині обвалування є наявність на них фланцевих з'єднань і 

установка засувок у межах обвалування, які не відносяться безпосередньо до 

корінних запірних пристроїв резервуарів, що не задовольняє вимогам п. 17.1.44 [3]. 

Електрообладнання (електрощити) встановлено за межами обвалування, 

прокладка кабельних ліній у межах обвалування не допускається, що задовольняє 

вимогам п. 17.1.44 [3]. 

Всі резервуари нафтобази мають технологічну карту, яка нанесена на їхньому 

корпусі у відповідності до вимог п. 7.10.2.8 [14]. Але при цьому на деяких з 

резервуарів ця карта пошкоджена. 

На резервуарах передбачена система контролю "рівня рідини пневматичного 

типу, заснована на контролі гідростатичного тиску створюваного масою рідини. Але 

на даний час ця система знаходиться у неробочому стані, а контроль рівня наливу 

продукту виконується вручну через замірні люки. Це не задовольняє вимогам дода-

тку [3], за яким на резервуари потрібно передбачати автоматичну систему контролю 

рівня рідини. 

Блискавкозахист резервуарів забезпечується за II категорією у відповідності з 

вимогами табл. 1 [14]. На покрівлі кожного резервуару по всьому периметру вста-

новлені блискавкоприймачі стержневого типу, які поєднані з корпусом резервуару за 

допомогою зварювання. Корпуси всіх резервуарів заземлені металевими шинами у 

двох точках, які у свою чергу поєднуються із заземлювачами. Таке виконання 

блискавкозахисту повністю задовольняє вимогам [141]. 

Найбільший резервуар для світлих нафтопродуктів об'ємом 2000 м3 обладна-

ний стаціонарною системою, неавтоматичного пожежегасіння у вигляді стаціонарно 

встановлених у верхній частині резервуару піногенераторів з сухотрубами і 

з'єднувальнми головками для підключення пожежної техніки, які виведеш за межі 

обвалування. Інші резервуари таких установок не мають. Це задовольняє вимогам п. 
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17.2.5 [3], але при цьому такою ж установкою повинен бути обладнаний і резервуар 

об'ємом 1000 м3, встановлений на території резервуарного парку. 

 

Аналіз відповідності території і зовнішнього протипожежного водопостачання 

Територія нафтобази огороджена по периметру забором з негорючих матеріалів 

висотою 2 м у відповідності з вимогами п. 17.1.13 [3], при цьому відстань від зливно-

наливної залізничної естакади до огорожі складає 5 м, що не задовольняє вимогам 

цього ж пункту при потрібній відстані у 15 м. 

Територія у відповідності до вимог п. 17.1.14 [3] поділяється на зони і ділянки: 

виробничу, допоміжну і резервуарного зберігання. На територію нафтобази 

передбачено три в їзди — два автомобільних і залізничний у відповідності з 

вимогами п. 17.1.20 [3]. До всіх виробничих і інших споруд нафтобази передбачені 

вільні під їзди і дороги з твердим покриттям з шириною проїзної частини не менше 

3,5м у відповідності з вимогами п. 17.1.22 [3]. Для озеленення на території 

нафтобази застосовуються дерева і кущі лише листяних пород у відповідності до 

вимог п. 17.1.25 [3]. Територія і дороги утримуються вільними і своєчасно 

очищаються від сміття, листя і відходів виробництва у відповідності з вимогами п. 

2.3 [13]. Вся територія нафтобази у нічний час освітлюється у відповідності з 

вимогами п. 4.10 [12]. 

З метою зовнішнього пожежегасіння на нафтобазі запроектований зовнішній 

протипожежний водогін від двох пожежних гідрантів,» які встановлені на тупиковій 

водогінній мережі діаметром 100 мм. Тиск у мережі водогону складає 3 атм. Основне 

зовнішнє пожежегасіння нафтобази передбачається від пожежних резервуарів і 

водойм, що допускається п. 17.2.13, 18.1.2 [3]. На території нафтобази з цією метою 

встановлено 3 штучних пожежних резервуара об'ємом 400 м3, 75 м3, 60 м3. Таким 

чином, загальний запас води на нафтобазі складає 535 м3 води і додаткове 

потрапляння води з витратою 17 л/с від пожежних гідрантів. Резервуари не мають 

стаціонарних систем охолодження, що задовольняє вимогам п. 17.2.13 [3], а їхнє 

охолодження у відповідності з вимогами цього ж пункту передбачається від 

пересувної установки, тобто від пожежних автомобілів, встановлених на гідранту і 

водойми. 
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Потрібна витрата води на гасіння пожежі на технологічних установках 

нафтобази у відповідності з вимогами п. 17.2.19 [3] складає 20 л/с. При такій витраті 

води у разі використання пожежних резервуарів запасу води у них вистачить на 535 

х 1000 : 20 = 26750 с = 7,4 години. Це задовольняє вимогам п. 2.24 [13], за якими 

тривалість гасіння пожежі приймається 3 години. Максимальний строк відновлення 

пожежного об'єму води в резервуарах не перевищує 24 години, що задовольняє 

вимогам п. 2.25 [13]. Отже, зовнішнє протипожежне водопостачання резервуарів 

задовольняє вимогам будівельних норм. 

До всіх вододжерел передбачено вільний під'їзд і тверде покриття, біля водо-

джерел встановлені покажчики, які не відповідають вимогам п. 6.3.1.11 [13]. 

 

Аналіз організаційно-технічних заходів по забезпеченню пожежної безпеки 

нафтобази 

Організаційні заходи по забезпеченню безпечної експлуатації технологічних 

споруд нафтобази включають: навчання обслуговуючого персоналу правилам без-

пеки за програмою пожежно-технічного мінімуму, проведення інструктажів з усіма 

категоріями працівників під розпис у спеціальних журналах, організацію дотримання 

правил безпеки при проведенні тимчасових вогневих і пожежонебезпечних робіт на 

території технологічних установок, дотримання технологічної дисципліни і 

протипожежного режиму всіма працівниками підприємства на робочих місцях, 

організацію пожежної охорони нафтобази і контролю за станом основних засобів 

захисту технологічних споруд від можливих пожеж, аварій, вибухів, розробку і 

ведення відповідної документації щодо протипожежного захисту об'єкту, виконання 

робіт протипожежного характеру, утримання і експлуатації засобів пожежної 

автоматики. 

В ході перевірки організаційних заходів, що здійснюються на підприємстві 

встановлено що всі працівники нафтобази пройшли підготовку за програмою 

пожежно-технічного мінімуму у відповідності з вимогами [15], але при цьому не 

завжди дотримуються технологічної дисципліни і протипожежного режиму при 

виконанні разових пожежонебезпечних робіт по ремонту резервуарів і цистерн, 

припускають порушення вимог правил пожежної безпеки при ремонті обладнання. 
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Разові поже-жонебезпечні роботи проводяться лише з письмового дозволу особи, 

відповідальної за пожежну безпеку на підприємстві, але при цьому цільовий 

інструктаж перед проведенням цих робіт за вимогами [16] з працівниками не 

проводиться. 

На підприємстві створена і діє добровільна пожежна дружина з числа 

працівників у кількості 4-х осіб, на озброєнні якої є пожежна техніка — мотопомпа 

ПМ-600. Чергування членів ДПД на об'єкті здійснюється цілодобово по черзі, в 

нічний час однією особою. 

З числа інженерно-технічного персоналу створена пожежно-технічна комісія, 

яку очолює головний інженер нафтобази. Робота комісії ведеться у відповідності з. 

На підприємстві розроблений план пожежогасіння і план ліквідації аварії, які 

щорічно відпрацьовуються адміністрацією підприємства з усіма працівниками із 

залученням підрозділів МНС України. 

Недоліком в організації забезпечення пожежної безпеки об'єкта є незадовільна 

робота адміністрації підприємства щодо виконання приписів і постанов органів ДПН, 

які стосуються заходів капітального характеру по забезпеченню пожежної безпеки 

окремих об'єктів, особливо резервуарного парку і залізничної естакади. Низька роль 

керівництва нафтобази і у плані розробки комплексних заходів по забез-печенню 

пожежної безпеки підприємства, впровадженню установок пожежної автоматики і 

вибухопопередження, створення запасу спеціальних вогнегасних речовин і засобів їх 

подачі у відповідності до ст. 5, 34 [2]. 

Проведений аналіз фактичного стану забезпечення пожежної безпеки 

нафтобази показав, що на об'єкті є ряд порушень технічного і організаційного 

характеру, які впливають на загальний рівень безпеки технологічних об'єктів.  
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РОЗДІЛ 4. РОЗРАХУНОК СИЛ ТА ЗАСОБІВ ДЛЯ ГАСІННЯ УМОВНОЇ 

ПОЖЕЖІ 

 

Найскладніша ситуація утвориться при виникненні пожежі у резервуарному 

парку, де розміщується велика кількість ЛЗР та ГР. Для розрахунку сил і засобів 

приймаємо варіант виникнення пожежі у найбільшому з резервуарів для зберігання 

світлих нафтопродуктів об'ємом 10000 м3, де знаходиться бензин А-95. Причиною 

виникнення пожежі є вибух всередині резервуару з подальшим горінням 

нафтопродукту на відкритій поверхні без розливу рідини в обвалування. 

За гарнізонним розкладом на об'єкт передбачено підвищений номер виклику 3), 

за яким на нафтобазу прибувають наступні пожежні підрозділи: 

 

1) ДПРЧ-54 — 2 автоцистерни, пінний хід; 

2) ДПРЧ-39 — 1 автоцистерна та автодрабина; 

3) ДПРЧ-38 — 1 автоцистерна, пінний хід;  

4) ДПРЧ-32 — 2 автоцистерни; 

5) ДПРЧ-2 — 1 автоцистерна; 

6) ДПРЧ-52 – 1 АЦ. 

 

Проведемо розрахунок сил та засобів для ліквідації умовної пожежі. 

1. Час локалізації пожежі визначаємо за формулою: 

 

τлок. = ( τв. - τсл.1 - τб.р.1) + τсл.2 + τб.р.2  (4.1) 

 

τв- час вільного розвитку пожежі, хв. (приймаємо рівним 7 хв., оскільки на об’єкті  

є ДПД з виїзною пожежною технікою); 

 τсл.1 - час слідування першого підрозділу, хв.  

 τб.р.1, τб.р.2- час бойового розгортання підрозділів, хв.  

 τсл.2 - час слідування підрозділів за підвищеним номером виклику, хв. 

 

τлок
 = (7 - 1 - 2) + 16 + 3 = 23 хвилини 
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2. Визначаємо площу пожежі: 

Виходячи з обставин, площа пожежі буде дорівнювати площі резервуару РВС-

10000, який горить, а саме: 

 

Sпож  =S (2000)  = πD2/4  = 3,14·302/4 = 675 м2  (4.2) 

 

де  D - діаметр резервуару, м. 

Площа гасіння пожежі буде дорівнювати площі резервуару. 

3. Для гасіння пожежі в резервуарі обираємо варіант з подачею повітряно-

механічної піни через борт резервуару з використанням стволів ГПС-600. 

Інтенсивність І8 подачі розчину піноутворювача приймаємо 0,08 л/с·м2, оскільки 

горить ЛЗР [17]. Потрібна кількість ГПС-600 для гасіння пожежі складе: 

 

 

Nгпс-600 = Sг · Is / Qгпс-600 = 675 · 0,08 /6 ≈ 9 ГПС-600  (4.3) 

 

де Qгпс-600 – витрата розчину 1 стволом ГПС-600, л/с.  

4. Для охолодження резервуару, що горить, а також сусідніх з ним резервуарів 

використовуємо стволи А. Потрібну кількість стволів на охолодження резервуару, що 

горить, визначаємо за формулою [17]: 

 

NА
Г = Рр І

г
охол / QА      (4.4) 

 

Де Рр = π · D- периметр резервуару (довжина окружності), м QА - витрата ствола А, 

л/с  

І Гохол - інтенсивність подачі води на охолодження резервуару, що горить, л/м · с. 

 

NА
г = 3,14 · 14,62 · 0,5 / 7,4 = 4 ствола А 

 



 

     

НУЦЗУ. 4. 17.04.022.  ПіТБОтаТ. РПЗ 
Аркуш  

     
36 

Вим Аркуш Підпис № докум Дата 

 

 

Потрібну кількість стволів на охолодження сусідніх резервуарів визначаємо за 

формулою:  

 

NA
с = 0,5 · Рр І 

с
охол/Qа     (5.5) 

 

де І сохол - інтенсивність подачі води на охолодження сусіднього резервуару, л/м • с. 

 

- для резервуару РВС-10000: NА
С = 0,5 · 3,14 · 14,62 · 0,2 / 7,4 = 1 ствол А  

 

Таким чином, для охолодження полупериметрів трьох сусідніх резервуарів 

приймаємо по 1 стволу А на кожний резервуар для забезпечення рівномірного і 

безперервного охолодження. 

Загальна кількість стволів А на охолодження резервуарів: 

 

NА = NА
г + NА

С = 4 + 3 = 7 стволів 

 

5. Визначаємо потрібну кількість піноутворювача для подачі 3-х ГПС-600 з 

урахуванням 3-х кратного запасу: 

 

VП
пу = Nгпс-600  · Q

ny ·  τ гпс-600 · 60 · К3   (4.6) 

 

де К3 — коефіцієнт запасу піни, приймаємо 3; 

Qny гпс-600 — витрата піноутворювача 1 ГПС-600, л/с;  

τгпс-600 — час роботи ГПС-600, хв. (приймаємо 15 хв. — 10 хв. на гасіння і 5 хв. 

після ліквідації горіння). 

 

Vп
пу = 3 · 0,36 · 15 · 60 · 3 = 2916 л 

 

6. Визначаємо витрату води на гасіння і захист резервуарів: 

- при подачі 3-х ГПС-600 на гасіння: 
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Qв =Nгсп-600  · Q в 
гсп-600 = 3 · 5,64 = 16,92 л/с  (4.7) 

 

- при подачі стволів А на охолодження: 

 

Qохол = NА · QА=7·7,4 = 51,8 л/с де QА - витрата стволів А, л/с.  

 

7. Визначаємо потрібну кількість пожежних машин для гасіння пожежі: 

- 2 автомобіль повітряно-пінного гасіння з автодрабиною — для подачі 3-х 

ГПС-600 через борт резервуару, що горить; 

- 2 автоцистерни для подачі 7 стволів А при схемі бойового розгортання 4 

ствола А від одного автомобіля. 

8. Визначаємо потрібний запас води на об'єкті: 

Запроектований на об'єкті тупиковий протипожежний водогін діаметром 150 

мм забезпечує фактичну витрату води при тиску у водогінній мережі 5 атм. Qмережі 
= 

105 л/с. Отже, витрата водогінної мережі здатна забезпечити подачу необхідної 

кількості засобів гасіння. Але враховуючи те, що на території розташований лише 1 

пожежний гідрант, решту стволів на охолодження резервуарів слід подавати від 

пожежних водоймищ, що розміщені на території нафтобази. Враховуючи об'єм 

водоймищ здійснюємо установку двох автомобілів з подачею 4 стволів А на пожежне 

водоймище №1 об'ємом 650 м3 і один автомобіль з подачею 3-х стволів А на пожежне 

пожежні гідранти, які поповнюються з міської водогінної мережі. 

9. Для захисту особового складу пожежних підрозділів, які здійснюють 

охолодження резервуарів у межах обвалування і поблизу нього, а також пожежної 

техніки, яка розміщена у безпосередній близькості до резервуару, який горить, 

подаємо додаткові стволи, що забезпечують безпеку роботи при гасінні пожежі. З 

цією метою використовуємо стволи А з турбінними насадками розпилювачами типу 

НРТ-5 [18, 19]. 

Потрібну кількість стволів на захист особового складу і техніки обираємо: 

- 2 стволи А — на охолодження особового складу, що працює з боку сусідніх 

резервуарів для світлих нафтопродуктів; 

- 1 ствол А — на охолодження особового складу, що працює на охолодження 
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резервуару, що горить з боку сусідніх резервуарів для темних нафтопродуктів; 

- 1 ствол А — на охолодження автодрабини і особового складу, що 

знаходиться поблизу неї. 

Загальна кількість стволів на захист особового складу і техніки складає 4 

ствола А з насадками НРТ-5. 

Витрата води при подачі стволів на захист складає: 

 

Qв = NА · QА = 4·5= 20 л/с.  

 

Визначаємо граничну відстань до місця пожежі: 

 

Lгр = (Нн - (Нпр. ± Zм ± Zпр)) /(S · Q2) ·20   (4.9) 

 

де Нн і Нпр - відповідно напір на насосі і перед приладом; 

ZМ, Zпр - висота підйому місцевості та стволів, м; 

S - гідравлічний опір напірного рукава (для прогумованих рукавів Ø77мм S=0,015); 

(Q - витрата найбільш завантаженої лінії, л/с 

- для подачі ГПС-600: 

 

Lгр = (90 - (60 + 0 + 14)) / (0,015 -182) • 20 ≈ 65 м 

 

- для подачі стволів А на охолодження: 

 

Lгр = (90 - (50 + 0 + 0)) / (0,015 14,82) · 20 ≈ 240 м 

 

Таким чином, подачу ГПС-600 можна здійснювати від пожежного гідранта 

нафтобази, який розміщений на відстані 50 м від резервуарного парку, а для подачі 

стволів А підходить будь-яке вододжерело на території нафтобази, а також пожежні 

гідранти, які розташовані на відстані не далі 150 м від в'їзних воріт нафтобази.  

 

Визначаємо потрібну кількість особового складу 
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Nо/с = NПП  ·   7 + NА · 2 + NМ · 1 + Nрозг · 1 + Nзасув.+ Nзв · 1 + Nзах. о/с      (4.10) 

Nо/с = 1 · 7 + 7 · 2 + 5 · 1 + 1 + 2 · 1+ 4 · 2 = 37 чоловік 

 

Визначаємо кількість відділень на пожежних автоцистернах 

 

Nвід. = Nо/с / 4 = 38 / 4 = 10 відділень  (4.11) 

 

Отже, встановлений на об'єкті 2-й номер виклику у разі пожежі, на який за 

гарнізонним розкладом прибуває 8 відділень не відповідає отриманим 

розрахунковим даним. Таким чином, необхідне додаткове залучення особового 

складу аварійно-рятувальних підрозділів МНС у кількості двох відділень. 

Проведені розрахунки сил і засобів для ліквідації можливої пожежі у 

резервуарному парку нафтобази дозволяють надати наступні рекомендації. 

1) перед проведенням пінної атаки створити запас сил і засобів пожежогасіння, 

підготувати відповідне обладнання і техніку для подачі піни в резервуар; 

2) у процесі підготовки до пінної атаки здійснювати охолодження резервуару, 

що горить стволами А по всьому периметру, а також сусідніх резервуарів по 

полу-периметру сторони, що повернута у бік резервуару, що горить; 

3) подачу стволів на охолодження здійснювати у верхню частину корпусу 

резервуарів і по можливості з-за меж обвалування; 

4) забезпечити захист особового складу, що працює в обвалуванні, а також 

поблизу нього від дії теплового випромінювання (робота людей, задіяних на 

охолодженні резервуарів повинна проводитись у тепловідбивних костюмах і під 

прикриттям водяних струменів, що подаються стволами розпилювачами); 

5) подачу стволів ГПС-600 на гасіння пожежі через борт резервуару здійснити 

за допомогою пінопідйомника „Трофимова" на 4 ГПС-600, який є на нафтобазі, 

пінопідйомник встановити і закріпити на автодрабині; 

6) для подачі піноутворювача використати автомобіль повітряно-пінного 

гасіння, який встановити на пожежний гідрант №1 нафтобази; 

7) після ліквідації горіння горіння бензину в резервуарі продовжувати подачу 
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повітряно-механічної піни протягом 5 хвилин; 

8) для подачі стволів на охолодження резервуару, що горить, і захисту 

особового складу і техніки використовувати запас води у пожежних резервуарах 

нафтобази, при необхідності здійснити перекачку води з одного резервуару у інший 

за допомогою насосів автоцистерн; 

9) подачу стволів на охолодження сусідніх резервуарів здійснити від пожежної 

насосної станції, яку встановити на найближчий пожежний гідрант на кільцевій 

водогінній мережі за межами нафтобази; 

10) перекрити запірну арматуру на трубопроводах резервуарного парку, 

визначити можливість перекачки нафтопродуктів з небезпечних резервуарів у інші. 

11) створити запас особового складу для забезпечення зміни ствольщиків, що 

працюють на охолодженні резервуарів 

залучити для ліквідації пожежі: штаб пожежегасіння, адміністрацію нафтобази, 

допоміжні служби міста і об'єкта (водоканал, енергослужбу, швидку медичну 

допомогу, міліцію), спеціальну пожежну техніку (автомобіль зв'язку і освітлення, 

пожежну насосну станцію, автомобіль повітряно-пінного гасіння). 

 



 

     

НУЦЗУ. 4. 17.04.022.  ПіТБОтаТ. РПЗ 
Аркуш  

     
41 

Вим Аркуш Підпис № докум Дата 

 

 

РОЗДІЛ 5. ВИМОГИ ЩОДО ОХОРОНИ ПРАЦІ ПІД ЧАС ГАСІННЯ 

ПОЖЕЖІ 

 

Охорона праці працівників мнс під час гасіння пожежі 

При організації аварійно-рятувальних робіт у разі недостатньої видимості слід 

застосовувати додаткове освітлення і засоби зв'язку. 

Особовий склад пожежної охорони, члени добровільних пожежних дружин 

(далі — ДПД) та інших протипожежних формувань не допускаються до організації і 

ведення бойових дій на пожежі без бойового одягу та спорядження. 

Під час гасіння пожеж кожен працівник зобов'язаний слідкувати за змінами 

обстановки, за поведінкою будівельних конструкцій, станом технологічного 

обладнання і, у разі виникнення небезпеки, негайно шляхом подачі встановленого 

сигналу попередити всіх працюючих на небезпечній ділянці та керівника гасіння 

пожежі для забезпечення негайного відходу особового складу в безпечне місце. 

При ліквідації горіння за необхідності перед гасінням вживаються заходи 

щодо: 

— перекриття заглушок на нафтопроводах; 

— відключення подачі електроенергії. 

За необхідності при визначенні позицій ствольщиків керівник гасіння пожежі 

(далі — КГП) повинен передбачити їх зрошування і вказати рубежі, на які слід 

відводити особовий склад у разі виникнення небезпеки. 

При роботі на висоті слід застосовувати страхувальні пристосування, які 

виключають можливість падіння осіб, що працюють.  

При цьому: 

— робота на драбині зі стволом (ножицями та ін.) дозволяється тільки після 

закріплення пожежника карабіном; 

— під час перебування на покрівлі необхідно страхуватися рятувальною 

мотузкою; 

— для роботи зі стволом має бути виділено не менше двох чоловік; 

— забороняється залишати ствол без нагляду, навіть після припинення подачі 

води, а також знаходження особового складу на вкритій кригою покрівлі, на 
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покриттях, що провисли, та на ділянках перекриттів з ознаками горіння; 

— у зимовий час, рухаючись по даху, необхідно придержуватись за коньок 

(верхню частину даху) та інші стійкі предмети. 

Водіям при роботі на пожежі забороняється без команди керівника гасіння 

пожежі подавати воду (піну, вогнегасні суміші, електроенергію тощо) чи припиняти 

їх подачу, переміщувати автомобіль, проводити будь-які пересування пожежних 

автодрабин, а також залишати без нагляду автомобілі та працюючі насоси. 

У разі виходу з ладу будь-якого вимірювального приладу під час гасіння 

пожежі водій має негайно доповісти про це безпосередньому начальнику і до заміни 

автомобіля  забезпечити контроль за режимом роботи обладнання та іншими 

характерними ознаками нормальної роботи агрегату. Під час роботи в нічний час 

насосні відділення автонасосів і автоцистерн, а також вимірювальні прилади іншої 

пожежної техніки мають постійно освітлюватися. 

Під час роботи з електроінструментом, прожекторами і приладами необхідно: 

— тримати і переносити інструменти і прилади тільки в гумових і 

прогумованих рукавицях; 

— перед запуском електроінструменту одягнути захисні окуляри; 

— встановити прожектори і прилади на міцну і стійку основу в тих місцях, де 

немає небезпеки попадання на них води (піни); 

— вимикати струмоприймачі в разі попадання напруги на корпус елект-

роінструменту або приладу, а також виявлення інших несправностей; 

— вимикати електроінструмент під час перерви подавання струму і у разі 

переміщення на нове місце роботи. 

Забороняється передавати електрифікований інструмент особам, які не мають 

допуску для роботи з ним. 

Електричні мережі і установки під напругою вище 220 В відключають 

представники енергослужби (енергонагляду). 

Роботи, пов'язані з перерізанням електропроводів, мають виконуватись під 

контролем начальника караулу (командира відділення) тільки особами, які пройшли 

практичне навчання і споряджені ножицями для перерізання електропроводів, 

гумовими діелектричними рукавицями і калошами (ботами).  
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При цьому необхідно: 

— визначити ділянку мережі, де перерізання проводів найбільш доступне, 

безпечне і забезпечить знеструмлення на потрібній площі (будівля, секція, поверх і 

т.п.); 

— обрізати живильні зовнішні проводи тільки біля ізоляторів з боку 

споживання електроенергії із розрахунком, щоб проводи, що падають або обвисають, 

не залишались під напругою. Перерізання проводів треба проводити, починаючи з 

нижнього ряду і закінчувати верхнім; 

— обрізати кожний провід (жилу) окремо від інших. 

Під час гасіння пожеж у приміщеннях з електроустановками, що перебувають 

під високою напругою, особовому складу пожежної охорони забороняється 

самовільно проводити будь-які самостійні дії щодо знеструмлення електроліній, 

електроустановок і застосування засобів пожежогасіння до отримання у 

встановленому порядку письмового допуску на гасіння пожежі від адміністрації 

об'єкта. 

Захист особового складу і техніки, що працюють на ділянках сильного 

теплового випромінювання, забезпечується водяними завісами (екранами), які 

створюються за допомогою стволів-розпилювачів. Після закінчення робіт особовий 

склад, який брав участь у бойових діях, має пройти санітарну обробку, здійснити 

дегазацію техніки і пройти профілактичний медичний огляд. 
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ВИСНОВКИ 

 

Проведеним в роботі аналізом встановлено, що основну небезпеку при 

експлуатації нафтобази представляє виникнення надзвичайних ситуацій 

техногенного характеру таких як: 

- викиди пожежонебезпечних речовин (нафтопродуктів); 

- вибухи всередині обладнання і на території технологічних установок; 

- пожежі розлитих нафтопродуктів; 

- отруєння людей парами нафтопродуктів і димовими газами, що 

утворились під час їх горіння. 

Виникнення цих надзвичайних ситуацій напряму пов'язано з властивостями 

нафтопродуктів, більшість з яких (бензини, дизпаливо) здатні за будь-яких умов 

навколишнього середовища утворювати вибухонебезпечні пароповітряні суміші і 

швидко поширювати горіння по поверхні розливу. 

В роботі проведений аналіз існуючої системи забезпечення пожежної безпеки 

технологічних споруд нафтобази на предмет їх відповідності вимогам нормативних 

актів. Аналізом встановлено, що на об'єкті є ряд порушень технічного і 

організаційного характеру, які впливають на загальний рівень безпеки нафтобази. 

Розглянуті питання ліквідації можливої надзвичайної ситуації у резервуарному 

парку показали, що для гасіння пожежі на об'єкті потрібно залучити велику кількість 

сил і засобів пожежогасіння. 

Додатково в роботі були розглянути питання охорони праці на нафтобазі, вплив 

нафтопродуктів на організм людини і навколишнє середовище, основні засоби 

захисту людей і довкілля від небезпечних факторів надзвичайних ситуацій. 
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Експликація 

 
№ Найменування 

1.  Насосна 

2.  Склад 

3.  КПП 

4.  Адміністративна будівлі 

5.  Залізнична зливно-на-

ливна естакада 

6.  Операторська 

7.  Резервуарний парк № 1 

8.  Резервуарний парк № 2 

9.  Резервуарний парк № 3 

10.  Резервуарний парк № 4 

11.  Насосна для цілей по-

жежогасіння 

12.  Річковий термінал 

 

1 

2 

3 

4 

5 

ПВ-2 

650 м3 

ПВ-1 

1500 м3 

ПГ-10 

К-200 

10 
7 

8 

ПГ-9 

К-200 

ПГ-8 

К-200 

ПГ-7 

К-200 
ПГ-6 

К-200 

ПГ-5 

К-200 

ПГ-4 

К-200 

ПГ-3 

К-200 

ПГ-2 

К-200 ПГ-1 

К-200 

9 

3 

11 

12 



КАРТА ПОЖЕЖНОЇ НЕБЕЗПЕКИ 
   

 

 

  
  

 
№ Назва Методи профілактикик 

1. Речовини і матеріали 

  Речовина 

Температура  Температурна 

межа 
ТДК, 

мг/м3 

КМПП, 

% об. 

Постійний контроль за температу-

рою робочих речовин; 

Встановлення газоаналізаторів; 

проведення ремонтних робіт 

тільки після провітрювання місць 

зберігання робочих речовин; кон-

троль за тиском речовин в ра-бо-

чих обсягах; 

спа-

лаху 

само 

спала-ху-

вання 

нижня верхня 

1.1 Бензин А-95 -36 --- -35 17 100 0,055 

1.2. Бензин А-76 -35 375 -35 17 100 --- 

1.3. Бензин А-72 -36 --- -36 -7 100 0,054 

1.4. Бензин А-70 -34 300 -34 -4 100 0,046 

1.5. Дизельное 

топливо 

40 310 -38 82 --- 0,0305 

1.6. Гас освітлюваль-

ний 

57 238 35 75 300 0,032 

1.7. Гас 28 260 26 65 300 --- 

1.8. Масло АК-25 167 340 154 193 --- --- 

1.9. Мазут 85 250 --- --- --- --- 

2. Місця виникнення вибухів 

2.1. Зливно-наливна естакада. Використовувати дистанційний контроль засу-

вок зливу-наливу рідини; обладнання літаків з 

нахилом для зберігання розлитих рідин. 

2.2. Резервуарний парк. Дотримання висоти обвалування; дотримання 

необхідних відстаней від обвалування до резе-

рвуарів; дотримуватися допустимого рівня збе-

рігання речовини в резервуарі. 

2.3. Насосна станція Устаткування станції системою примусове-ко-

тельної вентиляції; використання заземлені-ня 

робочих елементів обладнання. 

3. Джерела запалювання 

3.1. Теплові прояви електричної енергії: провідники 

нагріті в результаті КЗ; провідники нагріті в ре-

зультаті перевантаження; нагрівання місць з'єд-

нання струмоведучих елементів електрично-го 

кола при виникненні великих перехідних опорів; 

нагрівання електроустановок та сусідніх будівель-

них конструкцій електричні-ської дугою при коро-

тких замиканнях і при прове-ження зварювальних 

робіт; іскри електричного походження (розряди 

статичної електричні-ства, іскрові розряди від за-

носу високого, мовляв-нией, іскри на контактах 

електричних аппара-тов); розряди атмосферної 

електрики. 

Правильний вибір апаратів захисту відповідно 

до вимог ПУЕ; правильний вибір електропро-

відниками відповідної до їх апаратів захисту; 

своєчасне проведення профілактичного огляду 

місць контактних з'єднань електропроводки, їх 

зачищення, ущільнення; використання устано-

вок з відповідними ступенями захисту; реаліза-

ція заходів захисту від розрядів електричної 

енергії (заземлення обладнання); блискавкоза-

хист будівлі від прямого удару блискавки і її 

вторинних проявів. 

3.2. Тепловые проявления механической энергии Використання іскробезпечного інструменту; своє-

часне замінення підшипників двигунів та валів 

транспортерів; контроль за своєчасним підтягуван-

ням стрічок транспортерів; використання в примі-

щенні вентиляторів у вибухозахищеному вико-

нанні. 

3.3. Відкритий вогонь і нагріті частини обладнання: 

ДЗ вибухонебезпечних сумішей можуть бути іс-

кри при проведенні електрозварювальних робіт; 

відігрівання трубопроводів з аміачною водою за 

допомогою паяльних ламп. 

Дотримання ППБ при проведенні електрозварюва-

льних робіт; використовувати для відігрівання 

трубопроводів перегріту пару або гарячу воду. 

4. Шляхи розповсюдження полум’я 

4.1.  Поверхні речовин і матеріалів, поверхня розлиту рі-

дину 

Не допускати перевантаження, своєчасне вида-

лення відходів. 

4.2. Трубопроводи. Устройство засувок 

5. Небезпека для життя людей і матеріальних цінностей. Захист від руйнувань. 

 

Экспликация: 
№ Наименувание 

1 Зливно-наливна естакада. 
2 Зливний колектор 

3 Вакуумна система. 

4 Відцентровий насос 

5 Поршневий насос. 

6 Резервуар  

7 Резервуар  

8 Засувки 

 

1 1 1 

2 

3 

4 
5 

6 6 6 7 7 7 

8 

9 

10 

12.000 

6
.0

0
0
 

План насосної на відмітці 0.000 

Відцентровий насос 
6НДВ 

1.1-1.9, 3.1, 3.2, 3.3, 4.1, 4.2 

1.1-1.9, 3.1, 3.2, 3.3, 4.1, 4.2 

1.1-1.9, 3.1, 3.2, 3.3, 4.1, 4.2 

1.8, 1.9, 3.1, 

3.2, 3.3, 4.1, 

4.2 

1.1-1.7, 3.1, 

3.2, 3.3, 4.1, 

4.2 

Аз 

2 

Відцентровий насос 
6НДВ 



Ситуаційний план розташування сил та засобів 
  

ПВ-2 

650 

70 

70 

70 

Р
ез

ер
в
 

ДПРЧ-54 

ДПРЧ-38 

ДПРЧ-54 

ДПРЧ-52 

ДПРЧ-52 
 

ДПРЧ-2 
 

40 м 

60 м 

ДПРЧ-32 
 

Запас 

ПУ 

ПГ-8 

К-200 

70 

ПГ-5 

К-200 

ПГ-7 

К-200 

ПГ-9 

К-200 

70 

70 

ДПРЧ-39 
ДПРЧ-54 

ДПРЧ-54 

ДПРЧ-38 

ДПРЧ-32 

 



 

Висновки 

 

Проведеним в роботі аналізом встановлено, що основну небезпеку при експлуатації нафтобази 

представляє виникнення надзвичайних ситуацій техногенного характеру таких як: 

- викиди пожежонебезпечних речовин (нафтопродуктів); 

- вибухи всередині обладнання і на території технологічних установок; 

- пожежі розлитих нафтопродуктів; 

- отруєння людей парами нафтопродуктів і димовими газами, що утворились під час їх горіння. 

Виникнення цих надзвичайних ситуацій напряму пов'язано з властивостями нафтопродуктів, біль-

шість з яких (бензини, дизпаливо) здатні за будь-яких умов навколишнього середовища утворювати ви-

бухонебезпечні пароповітряні суміші і швидко поширювати горіння по поверхні розливу. 

В роботі проведений аналіз існуючої системи забезпечення пожежної безпеки технологічних спо-

руд нафтобази на предмет їх відповідності вимогам нормативних актів. Аналізом встановлено, що на 

об'єкті є ряд порушень технічного і організаційного характеру, які впливають на загальний рівень без-

пеки нафтобази. 

Розглянуті питання ліквідації можливої надзвичайної ситуації у резервуарному парку показали, що 

для гасіння пожежі на об'єкті потрібно залучити велику кількість сил і засобів пожежогасіння. 

Додатково в роботі були розглянути питання охорони праці на нафтобазі, вплив нафтопродуктів на 

організм людини і навколишнє середовище, основні засоби захисту людей і довкілля від небезпечних 

факторів надзвичайних ситуацій. 


